



让人脸信息得到有效保护



小区门禁、账号登录、超市付款……近年来，人脸识别技术应用场景不断丰富，在便利生活的同时，技术的不规范使用也对个人信息保护提出了挑战。比如，有的商家暗中对人脸信息进行统计分析，用于商业营销，甚至进行“大数据杀熟”；随着生成式人工智能的发展，人脸信息甚至还可能被用于电信诈骗等不法行为。合理使用人脸识别技术的同时，如何更有效地防止信息泄露，成为当务之急。

当前，我国对出售公民个人信息、诈骗等涉嫌犯罪或严重违法的行为，打击力度较大，但对部分商家“无感知收集”“一揽子收集”人脸信息等现象，监管力度较弱。有一些人认为人脸信息无关紧要，低估人脸信息泄露的危害性。要看到，人脸信息这样的生物特征具有唯一性、难以改变的特性，一旦泄露，比数字密码丢失更难得到有效补救。因此，用好人脸识别技术，必须做好从数据收集、使用到备案、删除等全过程监管，并提供较高级别的安全保护。



“强暴” 王恒 / 漫画

规范人脸识别技术应用，“安全”应成为绝对的关键词。首先要把握住信息采集入口关。只有在具有特定的目的和充分的必要性，并采取严格保护措施的情形下，方可使用

人脸识别技术处理人脸信息。这样具有很强的针对性的界定，能有效防止人脸信息的非必要采集。以当事人知情、同意为基础，确保个人信息主体享有撤回授权的权利等，有助于为新技术规范应用划清边界。

防范人脸识别技术滥用风险，要加强数据使用的监管，全面提高信息安全保护力度。面向社会公众提供人脸识别技术服务的，相关技术系统应当符合网络安全等级保护第三级以上保护要求。第三级是除了金融机构之外，可以用到的最高等级。将相关服务限定在最小必要的时间、地点或者人群范围内，才能把风险降到最低。

人脸识别具有独特的技术优势，是促进数字经济发展和社会治理的有效技术手段。在发展人脸识别技术的进程中，统筹发展和安全，不断完善相关法律法规，增强监管政策针对性、系统性，增强处理个人信息的敏感度，就能在有效保护个人信息的前提下，更好地促进行业健康发展，使广大群众从技术进步中受益。 金歆《人民日报》

市场星报

出版单位 安徽市场星报社
地址 合肥市黄山路599号
时代数码港24楼



新闻热线 62620110
广告垂询 62815807
发行热线 62813115
总编办 62636366
采编中心 62623752
新闻传真 62615582



市场星报电子版
www.scxb.com.cn
安徽财经网
www.ahcaijing.com
Email: admin@scxb.com.cn



零售价 1元/份
全年定价 240元
法律顾问 安徽美林律师事务所
杨静 律师
承印单位 新安传媒有限公司
印务公司
地址 合肥市望江西路505号
电话 0551-65333666

星报传媒 全媒体矩阵



市场星报官方微信



《安徽画报》微信



掌上安徽APP



市场星报官方微博



时事乱炖

小卖部5年租金超900万元？别把学生当成“摇钱树”

8月27日，广东肇庆“怀集中学150平方米小卖部招租项目”竞拍完成，5年租金总额成交价超900万元，引发关注。公开资料显示，小卖部位于县城中心，商业气氛及人流兴旺。(8月28日《南方都市报》)

一所中学的一间150平方米的小卖部，竟然竞拍出5年租金超900万元的“天价”，这不能不让人惊愕。

学校小卖部为何能竞拍出“天价”？个中缘由不言自明。以广东肇庆怀集中学为例。据报道，这所学校是一所寄宿制学校，学生人数达8300余人，教师人数632人。小卖部的销售范围主要分为五类：生活日用品、学习文具、体育用品；有原厂包装的饮用水、牛奶及

各种饮料等；有原厂包装的生活零食，以及水果类；有原厂包装的糕点；学生手机充电、手机卡充值业务。一边有着庞大的消费人群，一边小卖部属于垄断的“校内店”，如此而言，小卖部能不竞拍出“天价”吗？

可“天价”小卖部的背后，学生却成了“被收割一族”，成了学校小卖部承租商的一棵“摇钱树”。

其实，对于学校小卖部，去年年底，市场监管总局、教育部、国家卫生健康委、公安部等四部门专门联合印发了《关于落实主体责任强化校园食品安全管理的指导意见》，明确提出“非寄宿制中小学、幼儿园原则上不得在校内设置食品小卖部、超市。”其目的除了确保师生食品

安全之外，也是为了防止承租商把学生当成一棵“摇钱树”，损害学生的切身利益。

对于学校“天价”小卖部，相关部门绝不能“坐视不管”。一方面，教育行政部门应“站出来”，既要督促学校认真评估小卖部的实际承租价，做到合理、合规承租，又要督促学校本着“方便学生，让利学生”的原则，承租小卖部。另一方面，监管部门也应“站出来”，既要对小卖部的各种小商品价格进行严把关，防范出现“天价”小商品，坑害广大学生，又要对承租商售卖“天价”小商品的不法行为进行严处罚，防止学生沦为“摇钱树”。

小卖部也是学校的一个“形象窗口”，把学生利益放在第一位，少一些“天价”小卖部。 叶金福



热点冷评

“两个人点5个菜”，处罚饭店冤不冤？

为了显得“大方”，两个人吃饭却点了5个菜，吃不完也不打包。因此，河北省邢台市执法人员对饭店警告后，饭店仍未按要求整改。近日，监管部门依法责令该餐馆改正违法行为，并对其作出罚款1000元的行政处罚。(8月27日《法治日报》)

“两个人吃饭点5个菜”饭店被处罚了。看到这样的处罚结果，有不少网友在为饭店叫屈。网友的意思是：两个人吃饭点5个菜也不算多，而且饭店也不可能知道他们“吃不完”。表面上看，这样的质疑是有道理的。可是，我们需要“具体情况具体对待”。

有问题的不是“两个人吃饭点5个菜”，而是“不能浪费”。有的人饭量大，那么两个人吃饭点6个菜也不是问题。有的饭店的菜量小，那么依据“自己能吃饱的标准”点几个菜，完全可以结合自己的饭量进行点菜。网友不能混淆“舌尖浪费被处罚”的概念，不是“两个人吃饭点5个菜”错了，而是“两个人吃饭点5个菜”之后的“很多没有吃”错了，是没有吃完也“没有打包带走”错了。

说到这里，一定会有人说，即便“两个人吃饭点5个菜”需要处罚，也应该是处罚食客，为什么处罚饭店呀？

这就要说说“餐饮浪费的监督主体责任”了。《中华人民共和国反食品浪费法》对食品浪费进行了定义，反食品浪费的原则和要求明确了政府及其部门职责、各类主体责任、监管措施、法律责任等。其中，饭店有监管的责任、引导的责任、提醒的责任。“两个人吃饭点5个菜”的时候，饭店需要善意提醒一下“能吃了不”，当食客“没有吃了”时，则需要提醒他们“打包带走”，而且饭店需要在显眼位置张贴“反对舌尖浪费”的提示等等。而被处罚的饭店，这些事情都没有做，因此被处罚一点都不冤。

勤俭节约、爱惜粮食是中华民族的传统美德，厉行节约、反对浪费是每个公民应尽的义务。“两个人点5个菜”饭店被处罚，治理舌尖浪费就得狠点。

当然，对于执法部门而言，也需要做到“既罚饭店”也得“教育食客”，毕竟食客节约意识的养成才是治本的根本。 郭元鹏

非常道

丰富自己，胜过取悦别人

人这一生，重要的不是取悦别人，而是丰富自己。当你开始不断丰富自己，想要的一切都会到来。平日再忙，也别忘了坚持输入精神食粮。不管是读书写字、欣赏艺术，还是培养兴趣爱好，只要能让自己思想得到浸润和提高，生活的底色自然会随之生动起来。越优秀的人，越懂得丰富头脑的重要性。走出自己的方寸之地，丰富自己的见识，是一个人获得成长的必经之路。 @新华社

微声音

这6个方法，让你的形象越变越好

1.整理外表，保持整洁。整洁干净的外表会给你带来自信。2.适当运动，保持健康。运动除了能强健身体之外，还能让一个人头脑更加清晰。3.读书学习，升华气质。读书，是拓宽视野的捷径，也是成本最低的自我投资方式。4.早睡早起，作息规律。身体健康是保持良好形象的基础。5.坚定做事，踏实做人。一个目光坚定、态度诚恳的人，会给人一种踏实可信的形象。6.真诚待人，心存善念。真诚待人，必能得到真诚的回馈。 @人民日报